

УРАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

ГАЗЕТА
Общественная, Литературная, Торгово-Промышленная
Выходить ежедневно, не исключая дней послѣпраздничныхъ,
въ г. Екатеринбургѣ.

Подписная цѣна

На годъ	5 руб.	На 3 мѣсяца	2 руб.
" 8 мѣсяцевъ	4 " "	" 1 мѣсяць	75 к.
" 6 мѣсяцевъ	3 руб.	За границу за годъ	14 руб.

Подписываться можно на все сроки, но не иначе, какъ съ 1 ч. каждого мѣсяца. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: при подпискѣ 1 рубл., къ 1 июля 1 р., къ 1 сентября 1 р. и къ 1 ноября 1 р. За перемѣну адреса уплачивается 30 к. и прилагается печатный адресъ.

Отдѣльные номера газеты по 5 н.

Объявленія

Для помѣщенія въ газетѣ изъ губерній—Пермской, Вятской, Уфимской, Оренбургской и изъ Сибири принимается за плату на первой страницѣ по 15 коп. за строку пегита или мѣсто, ею занимаемое, и на послѣдней страницѣ по 8 коп. за строку. За годовыя объявленія, равно и за помѣщаемыя нѣсколько разъ, дѣляется скидка. Для лицъ, испущившихъ занятія, съ установленной за объявленія платы, дѣляется скидка въ размѣрѣ 50%.

Объявленія изъ остальныхъ губерній Европейской Россіи принимаются по 25 коп. за строку на первой страницѣ и по 15 коп.—на послѣдней.
За разсылку отдѣльныхъ объявленій при газетѣ, въсрѣчь не болѣе 1 лота, взимается по 8 руб. за каждую тысячу экземпляровъ.

Подписна и объявленія принимаются въ г. Екатеринбургѣ, въ конторѣ редакціи. (Уголь Покровскаго проспекта и Тихвинской улицы, № 24—25).

Отъ редакціи.

Доставляемая въ редакцію статьи и всякаго рода замѣтки должы быть непременно съ подписью автора, точнымъ адресомъ его и обозначеніемъ условій. При несоблюденіи первыхъ условій, статьи и замѣтки напечатаны не будутъ, а—второго, считаются безвѣдными. Все безъ исключенія рукописи, доставляемыя въ редакцію для напечатанія, могутъ быть исправляемы по усмотрѣнію редакціи. Обратную пересылку рукописей редакція на себя не принимаетъ. Мелкія статьи и замѣтки, непріятыя редакціей, уничтожаются.

Редакція (уголь Покровскаго просп. и Тихвинской ул., № 24—25) для пріема рукописей и личныхъ объясненій открыта ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, съ 2 до 4 часовъ дня.

— Телефонъ редакціи и типографіи № 240. —

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

НА ГАЗЕТУ

"Уральская Жизнь."

Съ 1-го августа до 1-го января 1900 г.

2 р. 60 к.

ПАРОХОДСТВО М. И. ЛЮБИМОВА.

Навигация 1899 года.

Пароходы отходятъ.	Изъ Перми въ 12 час. дня.	Изъ Нижняго въ 11 час. утра.
Авг. 6 Пятница	Бабка	Котласъ
" 7 Суббота	"	Кама
" 8 Воскресенье	Пермь	Кунгуръ второй
" 9 Понедѣльникъ	Вятка	"
" 10 Вторникъ	Кунгуръ	Екатеринбургъ
" 11 Среда	Котласъ	Бабка
" 12 Четвергъ	Кама	Пермь

Музыкальный магазинъ Е. И. Иванова

переведенъ

въ Соборную улицу, д. Черепановой противъ магазина А. Шварте.

На мѣстномъ ипподромѣ

сегодня

состоится велосипедно-атлетическое состязаніе.

Начало въ 3 часа дня.

Большой выборъ заграничной парфюмеріи.

ПЕРЧАТКИ, ГАЛСТУХИ, КОРСЕТЫ

фабрики О. Буркгардъ въ Петербургѣ.
новомодные пояса дамскіе и мужскіе, бинты и бандажи, кружки Эмарха.
Непромокаемые накидки, пальто и ряссы.
Штраль, Покровскій проспектъ, домъ Бабушкина.

Нужна няня.

Съ предложеніями обращаться въ пріютъ „Ясли“ Екатеринбургѣ, Никольская ул., д. Андреева.

Нужны хорошія ма-

стерицы, корсажины и юбочницы, за приличное промыванье. Адресъ въ редакціи. 180.

Реформа Урала.)

Въ № 26 „Уральскаго Горнаго Обзорія“ читаемъ: „Профессоръ Д. И. Менделѣевъ и его сотрудники удѣляютъ главнѣйшее свое вниманіе изученію основныхъ элементовъ горнозаводской промышленности Урала, какъ-то: количеству дѣльныхъ запасовъ, приемамъ эксплуатаціи лѣсовъ и заготовки древеснаго топлива, руднымъ богатствамъ края, условіямъ сообщенія внутри горнозаводскаго района, постановкѣ чугуно-плавильнаго дѣла и т. п. Наименѣе вниманіе удѣляется, напротивъ, передѣлочнымъ заводамъ, механическому дѣлу и другимъ конечнымъ или второстепеннымъ цѣлямъ металлургическаго производства.“
Вотъ это резонъ: будетъ мука—будутъ и булки, будетъ дешевый чугуунъ—будетъ дешевое желѣзо и сталь. Это ясно и просто, а между тѣмъ, одинъ только Менделѣевъ пональ эту простоту; понимаемъ ее еще покойный М. И. Казн. Забѣденное-же жаждо научной новизны наше инженерство всегда было глухо къ этимъ простымъ истинамъ. Все это бесспорно очень важно; но суть еще не въ одной усиленной выплавкѣ чугуна.
И съ осужденіемъ чувствуемъ отношенія къ Уралу не только потому, что тамъ родился и долго жилъ, но только потому, что тамъ имѣлъ возможность безъ всякаго стремленія къ наблюденіямъ, а въ силу только долгаго пребыванія тамъ видѣть и понимать то, что не всегда доступно самому зоркому пришлому наблюдателю. Нѣтъ! Мои симпатіи къ Уралу имѣютъ за собой совѣсть иную почву; въ основаніи ихъ лежитъ твердая увѣренность въ томъ, что здѣсь-то, именно, самой природой даны условія, пригодныя не только для широкихъ размаховъ крупныхъ капиталовъ, но и для скромной дѣятельности трудящагося класса всѣхъ имущественныхъ степеней, отъ кустаря до тѣхъ мѣстныхъ крестовъ, состоящихъ которыхъ мѣряется на миллионы, а каковыми-нибудь десятками тысячъ рублей. Здѣсь, именно, на Уралѣ, промышленное дѣло можетъ быть оставлено на тотъ желательный путь, о которомъ я говорю въ предыдущей статьѣ и сущность котораго состоитъ въ томъ, что такой раздѣлъ труда и барышей будетъ одинаково полезенъ и самымъ крупнымъ и мелкимъ капиталистамъ и даже кустарямъ. Весь социальный вопросъ рациональной постановки промышленнаго

дѣла состоитъ въ уравненіи правъ на него капитала и труда; въ этомъ-то и заключается камень преткновенія не только для Западной Европы, но и для Америки. Условія Урала тѣмъ и благоприятны, что этотъ вопросъ разрѣшается здѣсь неравномерно легко, разъ приняты будутъ во вниманіе его естественныя средства. Я далеко отъ мысли найти здѣсь полное разрѣшеніе вопроса, надъ которымъ такъ долго и безплодно трудится весь міръ; но каждый шагъ въ этомъ направленіи есть уже пріобрѣтеніе, отказавшись отъ котораго нельзя. Этотъ шагъ важенъ не только для одного Урала и для всей Россіи и для всей нашей промышленности. Онъ покажетъ, что спасеніе не въ однихъ только крупныхъ капиталахъ и въ помощи иностранцевъ, что сравнительно мелкая промышленность въ количественныхъ результатахъ можетъ занять почетное мѣсто рядомъ съ крупнымъ производствомъ, а съ качественной стороны, со стороны доставляемой ею государству пользы, безъ сомнѣнія, превосходить крупное производство. Природа крупнаго и мелкаго капитала одинакова и похотливости его всегда одна и та-же; по существенная разница въ результатахъ этой похотливости: капиталъ и трудъ, сливающіеся въ одно въ лицѣ кустаря, прокладывая дальѣ свои пути по расходящимся линіямъ, и, слѣдовательно, тѣмъ противоположныѣ становятся ихъ интересы, тѣмъ само по себѣ, враждебнѣе влияние капитала на трудъ. Къ тому-же, мелкій капиталъ, составляя связующее звено между кустарнымъ производствомъ, какъ первоначальной ячейкой, и крупнымъ капиталомъ, какъ конечнымъ результатомъ развитія трудовой дѣятельности, оказываетъ на него то сдерживающее влияние, безъ котораго крупный капиталъ невольно становится полновластнымъ господиномъ.

Прощу извинить за всѣ эти разсужденія, которыя многимъ покажутся, быть можетъ, странными. Я не могъ ихъ избѣжать, имѣя въ виду выясненіе ту мою мысль, что реформа Урала, на возможность которой указываетъ командировка на Уралъ по Высочайшему повелѣнію проф. Менделѣева и его почтенныхъ сотрудниковъ, важна не только въ цѣляхъ увеличенія выплавки чугуна; это само собой. Но предвидится нѣчто иное и, пожалуй, еще болѣе важное; это—возможность ввести въ оборотъ промышленной жизни мѣстные, мелкіе капиталы и, вмѣ-

стѣ съ тѣмъ, открыть широко двери труду, притомъ своему русскому труду возможностью путемъ этой реформы показать, что сила не въ однихъ крупныхъ, къ тому-же, иностранныхъ капиталахъ. Успѣхъ Урала въ этомъ отношеніи заставитъ насъ задуматься о томъ, что условія его не суть исключительныя, а лишь наиболее благоприятныя для проведенія въ жизнь такой реформы: что того-же слѣдуетъ искать если не во всѣхъ, то, по крайней мѣрѣ, во многихъ другихъ отрасляхъ нашей промышленности. Примѣръ Урала, разъ онъ будетъ поучителенъ, самъ собой поведетъ къ дальнѣйшему.

Исторія уральской горной промышленности даетъ намъ одинъ такой примѣръ примѣненія указываемыхъ нами основаній; опытъ оказался вполне удачнымъ и, что всего удивительнѣе поэтому-то, именно, по силѣ своихъ удачныхъ результатовъ, остался безъ подражанія. Въ подкрѣпленіе сказаннаго, слѣдуетъ на немъ остановиться. Известно, что въ четырехъ казенныхъ горнозаводскихъ округахъ (гороблагодатскомъ, екатеринбургскомъ, богословскомъ*) и златоустовскомъ) существуютъ золотосодержащія прииски. Въ то прежнее время, когда прииски богословскаго и златоустовскаго округовъ давали отъ 35 до 50 п. въ годъ (около) каждый и за ними, хотя и не съ такимъ богатствомъ, шелъ екатеринбургскій округъ, гороблагодатскій округъ по золоту работалъ въ убытокъ и держалъ только до 1861 года дешевымъ обязательнымъ трудомъ. Въ лучшую свою пору онъ доходилъ до 11 пудовъ добычи золота въ годъ; въ 50-хъ годахъ количество добывавшагося золота постоянно падало и дошло съ чѣмъ-то до 2-хъ пудовъ. Въ 1861 г. округъ этотъ, какъ „выработанный и убогий по содержанію“**, рѣшено было предоставить частнымъ предпринимателямъ. Тогдашній правитель канцеляріи главнаго началька уральскихъ заводовъ, нѣкто Д. А. Огороднискій, человекъ весьма образованный и вполне благонамѣренный, задался мыслью устроить раздачу приисковъ гороблагодатскаго округа въ частныя руки, такимъ образомъ, чтобы они не попали къ нѣсколькимъ только крупнымъ предпринимателямъ. Проектъ вполне удался: прииски достались множеству мелкихъ предпринимателей, изъ которыхъ нѣкоторые были вовсе безъ средствъ. Вотъ результаты съ перваго-же года добыча золота стала быстро увеличиваться и сразу поднялась до нѣсколькихъ десятковъ пудовъ; возростая годъ отъ году, она дошла до 90 пуд. слишкомъ въ годъ; такимъ образомъ, округъ, признанный выработаннымъ и убогимъ по содержанію, превзошелъ богатые золотомъ округа, златоустовскій и богословскій, да и теперь еще удачно съ ними конкурируетъ. Оказалось, что гороблагодатскій округъ, послѣ провознесенія надъ нимъ приговора о его неблагонадежности, далъ въ рукахъ мелкихъ предпринимателей болѣе золота, чѣмъ сколько отъ него получила казна за все время дѣйствія приисковъ въ ея рукахъ. Скажутъ: этотъ примѣръ подтверждаетъ только ту старую истину, что частный предприниматель всегда имѣетъ возможность работать съ лучшими результатами, чѣмъ казна. Готовъ согласиться, но вотъ что далѣе: казалось-бы, надо было радоваться такимъ результатамъ гороблагодатскаго округа, указывавшимъ путь, какимъ нужно вести и далѣе раздачу приисковъ. Получилось въ результатѣ нѣчто совсѣмъ иное: горный департаментъ, какъ-будто, испугался тако-го успѣха; предполагалось, что округъ выработалъ, что въ немъ больше золота дѣтъ, а, между тѣмъ, оказалось вонъ что! Такъ или не такъ разсуждалъ департаментъ, но въ концѣ концовъ, задача приисковъ въ другихъ округахъ по плану г. Огородническаго не была проведена: Богословскій округъ весь, какъ есть, проданъ въ однѣ руки Башмакову за 2.050.000 руб. и имъ перепопандъ за пять мил. рублей, а богатые прииски златоустовскаго округа сланы въ аренду миаскому товариществу; тутъ и тамъ золотое дѣло оказалось въ однихъ рукахъ сильныхъ капиталистовъ. Вотъ теперь есть полное основаніе обратиться къ сравненію результатовъ дѣятельности крупныхъ результатовъ въ богословскомъ и златоустовскомъ округахъ, а мелкихъ капиталовъ въ гороблагодатскомъ округѣ. У меня подъ рукой отчетъ горнаго департамента за 1895 годъ; добыто золота въ этомъ году: въ богословскомъ округѣ 29 п. 5 ф.; въ приискахъ миаскаго товарищества (казенный златоустовскій округъ) 70 п. 29 ф., на частныхъ-же приискахъ верхотурскаго уѣзда, кунгурскаго уѣзда и вагранской, ляпинской и знаменской дачъ, т. е. въ предѣлахъ гороблагодатскаго округа и вагранской дачи, 76 п. 37 фунт. Этотъ рѣзкій примѣръ даетъ намъ нѣкоторое основаніе утверждать, что сила нашей промышленности не въ однихъ только крупныхъ капиталахъ и что если мелкимъ капиталамъ и свободному труду, именно, на Уралѣ будетъ данъ ходъ и въ горнозаводскомъ дѣлѣ, то получится подобный-же результатъ. Такое-же сравненіе за всѣмъ другой годъ, въ чемъ легко убедиться изъ отчетовъ горнаго департамента, приведетъ къ тѣмъ-же выводамъ.

В. Бѣловъ.

* Теперь принадлежатъ комп. Половцева.

** Буквальныя слова Высочайшаго повелѣнія.

*) „Нов.“, № 205.

Телеграммы

(Россійскаго телеграфнаго агентства)

5-го августа.

ПЕТЕРБУРГЪ. Назначены попечителями учебнаго округа: Александръ А. Соболевъ—печотитель петербургскаго учебнаго округа Лаврентьевъ—западно-сибирскаго, попечитель казанскаго округа Поповъ—Виленскаго.

— Въ „Собраніи узаконеній“ опубликовано о вышукѣ государственной 4% рентны на тридцать миллионъ рублей, о сооруженіи города Дальняго и о представленіи сему городу правъ порто-франко, о преобразованіи таможеннаго надзора въ Туркестанской области и по границѣ Томской губерніи съ Китаемъ, о дополненіи закона объ обязательномъ обандероливаніи чаевъ и о распространеніи дѣйствія оного на Сибирь, о нѣкоторыхъ измѣненіяхъ таможеннаго устава.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ. Сборъ озимыхъ хлѣбовъ въ Нижегородской губерніи удовлетворителенъ; въ уѣздахъ Ардаговскомъ, Арамакскомъ и Семеновскомъ ожидаютъ урожая выше средняго. Въ Сергачскомъ пробный замолотъ далъ отъ 50 до 120 мѣръ съ десятины. Въ настоящемъ году очень хороши наливъ зерна. Уборка травъ оканчивается; сборъ въ Васильскомъ уѣздѣ средній, въ Горбатковскомъ и Княгининскомъ нѣднго, въ Лувковскомъ и Лукояновскомъ хорошій, въ Макарьевскомъ на полевныхъ лугахъ сажной стороны собрано отъ 100 до 200 пудовъ съ десятины, въ Ветлужскомъ краѣ до 60 пуд. съ залыныхъ и до 30 пуд. съ незалыныхъ луговъ, въ Семеновскомъ сборъ сѣна средній, въ Сергачскомъ отъ 75 до 120 пуд. съ десятины.

НОВОРОССИЙСКЪ. Пароходъ добровольнаго флота „Ярославъ“ вышелъ изъ Новороссійска съ грузомъ рельсъ.

ЯЛТА. Сегодня прибыли въ Ялту министръ юстиціи и министръ народнаго просвѣщенія.

ВЯТКА. Урожай озимыхъ и яровыхъ хлѣбовъ въ губерніи удовлетворителенъ; урожай сѣна выше средняго. Вредныхъ насѣкомыхъ почти не было. Градомъ и инеемъ повреждено хлѣбовъ на 93 тыс. руб. Погода стояла хорошая. Начался дождь.

РЕННЪ. Въ 7 часовъ вечера состояніе здоровья Лабори удовлетворительно. Пулю постараются найти при помощи рентгеновскихъ лучей. Возможно, что Деманжъ потребуетъ завтра отсрочки разбирательства, чтобы дать возможность Лабори возвратиться къ своимъ обязанностямъ къ понедѣльнику. Хирургъ полагаетъ, что къ тому времени раненому будетъ это возможно. Вивоникъ покушенія еще не разыскалъ.

— Въ состояніи здоровья Лабори никакого осложненія нѣтъ. Письма и телеграммы, осуждающія покушеніе и выражающія пожеланія выздоровленія, получаютъ въ квартирѣ Лабори массаи.

— Лабори провелъ сонную ночь; онъ сильно страдаетъ, но лихорадки нѣтъ. Вечеромъ не было опубликовано никакого врачебнаго бюллетеня; хотя состояніе здоровья раненаго и не ухудшилось, но опасенія не разсѣялись. О преступникѣ нѣтъ никакихъ извѣстій.

— Утромъ изданъ бюллетень о состояніи здоровья Лабори; положеніе такое же, лихорадки нѣтъ.

ПАРИЖЪ. Антисемитская лига обратилась вечеромъ съ воззваніемъ къ патріотамъ, въ которомъ требуетъ, чтобы парижское населеніе дѣйствовало сообща съ антисемитами, запершимися въ улицѣ Шаброль. „Что бы ни случилось съ нами,—говорится въ воззваніи далѣе,—мы сдѣлаемъ все, чтобы выполнить свой долгъ и готовы умереть за свободу. Помощникъ начальника полиціи Гамаръ явился сегодня въ 4 часа 20 мин. утра въ квартиру Герена съ приказомъ объ арестѣ. Герень отказался принять приказъ, причемъ заявилъ, что будетъ сопротивляться до послѣдней крайности и готовъ лучше умереть, чѣмъ сдать. После сообщенія Герену приказа объ арестѣ, онъ считается на положеніи бунтовщика, а потому отданъ строгій приказъ задерживать всѣхъ, кто попытается выйти или войти въ его домъ на улицѣ Шаброль. Выпущены три товарища Герена были арестованы; при нихъ были револьверы и топоры.

— Вальдекъ-Руссо и Лепинъ рѣшили, во избежаніе кроваваго столкновенія, не брать дома Герена приступомъ, но предоставить ему выборъ между тюрьмой или добровольной сдачей на завтра. Принята соотвѣтственная мѣра. Многочисленные друзья Герена стараются отговорить его отъ сопротивленія. Около 10 часовъ были на улицѣ Шаброль незначительныя манифестации; произведено нѣсколько арестовъ.

— Друзья уговорили Герена отправиться на совѣщаніе съ Вальдекомъ-Руссо. Завтра онъ поставитъ условия.

— Въ 6 ч. въ Faubourg st. Denis одинъ человѣкъ, какъ полагаютъ, анархистъ, по имени Юржъ, сталъ поносить иезуитовъ; нѣкоторые изъ антисемитовъ пригрозили ему; онъ отряхнулъ выстрѣлами изъ револьвера и ранилъ троихъ, одного серьезно; стрѣлявшій арестованъ.

ЛЕМАНСЪ. Механикъ Галленъ доказалъ свое алиби и былъ выпущенъ на свободу.

МАДРИДЪ. Санитарный совѣтъ постановилъ подвергать карантину пассажировъ и товары всѣхъ португальскихъ постовъ и учредить лазареты на сухопутной границѣ, а въ ожиданіи учрежденія лазаретовъ прервать всякія сношенія между Испаніей и Португаліей.

ТРОМСЭ. Сюда прибыло рыболовное судно „Сесілія“ съ капитаномъ Несмъ изъ восточной Гренландіи; оно встрѣтилось на Сабинскихъ островахъ, близъ восточной Гренландіи, на 75 градусахъ сѣверной широты, съ экспедиціей Натгорста, которая не нашла до сихъ поръ никакихъ слѣдовъ Андра. Натгорстъ продолжаетъ путь до бухты Цильманса.

ПЕКИНЪ. Иностраннымъ посольствамъ сообщены новыя предписанія относительно эксплуатаціи Кореи въ Китаѣ, изданныя Цзунгъ-Ли-Яменомъ. Главныя пункты этихъ предписаній слѣдующіе: районъ каждой концессіи на разработку копей долженъ быть впрелъ рѣзко ограниченъ; концессіи на всѣ копи какой-либо провинціи или какого округа не могутъ быть сдаваемы; участіе китайскаго капитала въ каждомъ предпріятіи должно равняться по меньшей

мѣрѣ пяти десятымъ вмѣсто трехъ десятыхъ; контроль предпріятій остается вполнѣ въ китайскихъ рукахъ. Эти предписанія будутъ, вѣроятно, предметомъ протеста со стороны иностранныхъ посольствъ, потому что они дѣлаютъ фактически невозможнымъ участіе иностраннаго капитала.

НИШЪ. Опубликованъ рескриптъ короля Александра министру-президенту; въ немъ говорится, что достигнутые съ 1877 года успѣхи въ управленіи Сербіи вызываютъ неудовольствіе во врагахъ Сербіи, которые выражаютъ свою ненависть въ покушеніи противъ Милана. Сербія доказала, что можетъ существовать, какъ независимое государство. Король посвятитъ свою жизнь благу народа, осуществленію государственныхъ программъ и будетъ при этомъ опираться на правительство и патриотизмъ народныхъ представителей.

Хроника.

Панихида по въ Бозѣ почившемъ Наслѣдникѣ Цесаревичѣ. По случаю сорокового дня кончины въ Бозѣ почившаго Наслѣдника Цесаревича Георгія Александровича, вчеръ, 5 августа, въ кафедральномъ соборѣ, Преосвященнѣйшій Христоръ, епископъ екатеринбургскій и ирбитскій, совершилъ божественную литургію, а по окончаніи ея—панихиду.

На богослуженіи присутствовали городской голова Г. Г. Казанцевъ, прокуроръ екатеринбургскаго окружнаго суда г. Казинъ, полицімейстеръ М. Я. Корнѣичикъ-Севастьяновъ, уѣздный воинскій начальникъ, начальникъ желѣзнодорожнаго полицейскаго управленія полковникъ Н. И. Палеоловъ.

Утвержденіе въ должности. Вновь избраннй членомъ городской управы Н. В. Зубрици началъ дняхъ утвержденъ въ должности начальникомъ губерніи и съ 5 августа вступилъ въ отправленіе своихъ обязанностей.

Участіе въ городскихъ выборахъ нѣдоимчиковъ. Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ разъяснено, что если какое-либо лицо внесено въ избирательный списокъ по содержанию имъ гильдейскаго предпріятія, то существованіе недоимки на принадлежачемъ ему недвижимомъ имуществѣ не можетъ служить препятствіемъ къ допущенію его къ участию въ городскихъ выборахъ.

Управленіе неокладныхъ сборовъ и казенной продажи питей призвало возможнымъ предоставить мѣсячному надзору допущенія, согласно хдательствамъ уѣздныхъ комитетовъ попечительства о народнои трезвости вывѣшаніе въ казенныхъ винныхъ лавкахъ разрѣшенныхъ объявленій этихъ комитетовъ объ устраиваемыхъ ими народныхъ развлеченіяхъ, съ тѣмъ, чтобы съ таковыми ходатайствами открытыя акцизные управленія, отъ которыхъ и будетъ зависетьъ удовлетвореніе ходатайствъ.

Постройка зданія училища. Его Превосходительство г. начальникъ губерніи г. Д. Г. Арсеневъ утвердилъ протоколъ строителнаго отдѣленія о постройкѣ зданія училища въ с. Мостовскомъ Екатеринбургскаго уѣзда.

Пріемныя испытанія. Для поступления въ I-ое отдѣленіе II-го класса Екатеринбургскаго I-го городского училища пріемныя испытанія назначены на 10 августа. Эти испытанія производятся въ объемъ учебнаго курса начальной трехлѣтней школы. Предпочтительно предъ другими принимаются окончившіе курсъ ученія въ начальномъ училищѣ—городскомъ, сельскомъ и церковно-приходскомъ. Въ младшее отдѣленіе II-го класса нынѣ можетъ быть принято только 40 человѣкъ, а заявленій о поступленіи сдѣлано болѣе 120-ти. Въ старшее отдѣленіе II-го класса нынѣ во все нѣтъ пріема, вследствие того, что въ этомъ отдѣленіи сейчасъ болѣе 50-ти человѣкъ, т. е., болѣе установленной нормы.

2-ое городское училище также не можетъ принять всѣхъ, желающихъ поступить въ младшее отдѣл. II-го класса.

Подобное явленіе изъ года въ годъ повторяется въ послѣднее пятилѣтіе, что прямо указываетъ на численную недостаточность въ Екатеринбургѣ городовъ, по положенію 31 мая 1872 г. городскихъ училищъ. Чувствуется неотложная надобность въ учрежденіи здѣсь третьяго городского училища, а также и въ организаціи женскаго городского училища съ профессиональнымъ при немъ V-мъ классомъ. Подобное женское училище весьма и весьма необходимо. Оно дало бы солидное общее, а для желающихъ и профессиональное образованіе, двѣмъ изъ простонародья, которыя нѣрѣдко по необходимости поступаютъ въ гимназію и черезъ то въспѣтствію довольно рѣзко отряжаются отъ своихъ необразованныхъ и неразвитыхъ семей, становясь въ грустное положеніе отщепенцевъ своей среды.

Валовой доходъ пермь-тюменской жел. дороги. Въ мартѣ текущаго года на пермь-тюменской желѣзной дороге было выручено 752077 руб., въ прошломъ году—608525., руб., съ 1 января по 1 апрѣля въ текущемъ году—1883226 руб., въ прошломъ 1648835 р., на вертету дороги нынче выручено 1516 р., въ минувшемъ году—1328 руб., съ 1 января по 1 апрѣля текущаго года выручка на вертету дороги увеличилась на 14 20/0 противъ этого времени въ прошломъ году.

Электрическое освѣщеніе. Въ настоящее время городъ освѣщается 42 фонарями. Черезъ три дня начнутъ функционировать остальные 20 старыхъ фонарей.

Съ 15 августа будетъ зажжено десять новыхъ фонарей.

Такимъ образомъ Екатеринбургъ располагаетъ будетъ 72-мя электрическими фонарями.

Собраніе охотниковъ конскаго бѣга. 3 августа, въ 7 ч. вѣч. состоялось собраніе общества охотниковъ конскаго бѣга, подъ предѣтельствомъ старшаго члена М. А. Ворожцова и 15 членовъ. На собраніи было предложено избрать комиссію для составленія программы бѣговъ на предстоящій сезонъ 1899—1900 г.

Комиссія избрана изъ членовъ В. Я. Андреева, П. А. Кониохова, С. И. Афонина, Ф. Г. Войтехова, В. И. Пономарева, Ф. И. Щербачева, М. А. Ворожцова и другихъ.

Этой-же комиссіи поручено составить скаляръ рѣзвости екатеринбургскаго ипподрома.

Пріѣздъ малороссійской труппы. По слухамъ, малороссійская труппа Деряча, заканчивающая свои гастроли въ Казани, пріѣзжаетъ въ Екатеринбургъ въ средніе числа августа. Труппа будетъ играть въ циркѣ Сура приблизительно до 15 сентября.

Издъ Екатеринбургскаго малороссійскаго отряда отправится въ Тюмень, а оттуда въ Ирбитъ, гдѣ и предполагаетъ закончить зимній сезонъ.

Пожегъ винной лавки. На Сакъ-Элгинскомъ выслѣ екатеринбургскаго у. вспыхнулъ пожаръ въ усадьбахъ вдовы Урушевой и крестьянина Савельева. Въ усадьбѣ Урушевой сгорѣла до основанія помѣщавшаяся тамъ казенная винная лавка подъ № 449, квартира сидѣльца лавки и всѣ надворныя строенія. Изъ казенной лавки удалось спасти вина и посуду всего на сумму 256 руб. 94 коп. и выручку отъ продажи въ количествѣ 173 р. 2 к. Погибло въ пламени вина и посуды на 600 руб. Владѣлицей усадьбы понесено убытку на сумму 1039 руб., застрахованное строеніе въ пермскомъ губернскомъ земствѣ всего въ 330 р. Ходятъ слухи, о поджогѣ казенной винной лавки съ цѣлью грабежа и пьянства. Выяснить официально съ точностью причину пожара пока не представляется возможнымъ. Дѣло передано слѣдователю 6. уч. екатеринбургскаго уѣзда.

Дневникъ произсчднія.

Потеря. 3 августа, въ 2 ч. дня, явилась въ I-ю полицейскую часть живущая въ номерахъ Атаманова Марія Полузадова и заявила, что неизвѣстно гдѣ обронила ручной дамскій сакъ-волакъ желтой кожи, въ которомъ лежало портъ-монъ съ 32-мя рублями. За сколько времени передъ потерей, Марія Полузадова ходила за покупками по магазинамъ Янина, Перетъ и Андріенгонова.

Кража. По заявленію дочери чиновника Людмилы Меджеръ, живущей на Усьольцевской ул. въ домѣ Пузаткина, у нея съ прилавка, на токучемъ рынкѣ, украденъ ковровый шарфъ. Розыски производятся.

Корреспонденціи.

Челябинскъ.

Когда вы проходите мимо дома трудолюбія въ Челябинскѣ, помѣщеннаго въ плохомъ и старомъ домѣ, украшенномъ не менѣе старою и маленькою вывѣскою, вамъ невольно приходится въ голову, что передъ вами находится какой-то сатира на громкое названіе учрежденія, претендующаго на идею помощи, какое-то мертворожденное дитя, но никакъ не домъ трудолюбія, съ его приюпитари и активно дѣятельностью, съ его широкою помощью въ средѣ безработнаго люда.

Челябинскій домъ трудолюбія открытъ 9 марта 1897 года, и съ 29 мая 1898 г. руководствуется своимъ уставомъ. Разсчитанъ пока на 5—7 челов. Работы въ немъ производились женскія, исключительны, такъ какъ другія работы, за недостаткомъ помѣщенія, не было возможности открывать.

Слѣдствія эти мы беремъ изъ отчета 1898 г. Изъ него-же видно, что домъ трудолюбія способствуетъ еще присканію мѣста прислугѣ, но „въ дѣятельности своей домъ трудовъ, вполнѣ стѣсненъ недостаткомъ своего помѣщенія и первая насущная потребность его—имѣть соответственное помѣщеніе: тогда является возможность устроить при домѣ трудолюбія и соответствующія работы, особенно для подростковъ, которыя такъ нуждаются въ Челябинскѣ въ надлежащемъ направленіи къ труду“.

Инвентарь дома трудолюбія незначительный. Изъ наиболѣе крупныхъ вещей имѣется: 3 швейныя машины, 3 станка для шитья одеялъ и стиральныхъ инстр. на 18 р.

Съ 1 января 98 г. по 1 янв. 99 г. въ домѣ трудолюб. производено работъ: сито разнога мужскаго и женскаго бѣлья на 323 р. 95 к. и получено чистой прибыли этой работы 139 руб. 43 коп.

Всѣ доходы дома трудолюбія составляетъ: 1151 р. 99 к., расходъ простирался въ суммѣ 649 р. 95 коп.

Вотъ и все, что пока имѣется и даетъ домъ трудолюбія.

Есть у насъ здѣсь въ городѣ одинъ „баринъ—господинъ“, имѣющъ пару хорошихъ лошадей, на которыхъ онъ иногда изволивъ „прогулку совершать“. Все это-бы, конечно весьма естественно, но при прогулкахъ „баринъ хороший“ позволяетъ себѣ такія вещи, которыя практикуются развѣ тѣмъ—нибудъ на островахъ навой каледоній. Попадаетъ нашему барину мужичекъ-стричекъ съ тѣльгой, наволенной, допустимъ, мѣшками или хлѣбомъ, или чѣмъ-нибудь другимъ. Кажется, естественно, что баринъ прикажетъ кучеру своротить съ дороги, такъ какъ даже у мужиковъ считается священнымъ правиломъ своротить безразсудно съ дороги „порожняку“ при встрѣчѣ съ возомъ... Но что же дѣлаетъ нашъ „баринъ“? А онъ жестоко начинаетъ ругаться... Сворачивай, говоритъ, суконое рыло, а то я тебя... Сворачивай, сворачивай... И сворачиваетъ съ возомъ испуганный мужикъ передъ барскимъ экипажемъ...

Кизеловскій зав.

При Троицкой церкви Кизеловскаго зав., Соликамскаго у., имѣются 99 десятинъ церковной земли, въ нѣдрахъ которой опредѣляютъ залежей каменнаго угля до 70 мил. пудовъ въ трехъ пластахъ. Богатѣйшій пластъ угля—верхній, нижній залегаютъ на глубинѣ 40 саж. Церковная земля, покрывая лѣсомъ, все въ одномъ мѣстѣ, представляетъ четырехъ-угольную полосу въ 875 саж. длины и 271 саж. ширины. Она лежитъ на высокой горѣ въ 100 саж. отъ селенія Кизеловскаго завода, отъ линіи отчужденія Лувенской вѣтви Пермь-Тюменской жел. дор. въ 300 саж. Къ ней ведутъ изъ завода и перебѣгаютъ ее три дороги. Зав. Кизель въ 90 верстахъ отъ судовой р. Камы, на самой линіи жел. дороги, ведущей на берегъ Камы въ Березняки. Плавъ церковный выданъ причту Кизеловской церкви и межевые знаки возобновлены на землѣ формально въ июнѣ текущаго года. Церковная земля, по обращеніи Свят. Синодомъ въ оброчную статью, можетъ быть сдана въ аренду на 12 лѣтъ. Цѣна каменнаго угля на мѣстѣ въ Кизель 5—6 1/2 коп. за пудъ, а выработка его стоитъ 3 1/2 коп. Уголь съ церковной земли (Корнуновскихъ копей) считается однимъ изъ лучшихъ на Уралѣ, можетъ имѣть сбытъ тутъ же, на мѣстѣ, на желѣзную дорогу; онъ хорошо выдерживаетъ перевозку, какъ крупный и крупный. До 1 октября 1898 г. церковную землю арендовала княгиня Абамяель-Лазарева недорого, и нынѣ заводоуправленіе стремится взять ее въ аренду на 12 лѣтъ. Ожидается пріѣзда въ Кизель во второй половинѣ августа князя С. Абамяель-Лазарева.

Каменскій зав.

Недавно въ нашемъ заводѣ имѣлъ мѣсто слѣдующій возмутительный фактъ. Въ саду заводской больницы играли въ крокетъ. Въ игрѣ принималъ участіе почти весь медицинскій персоналъ больницы: врачъ Нордстремъ и Мартемьяновъ, пом. провизора Карповъ, его жена, студентъ медикъ Московскаго университета Шамаринъ, мальчишка Миша, служащій въ аптекѣ и другіе. Не приняла участія въ игрѣ, хотя и сѣдела тутъ же О. Ф. Зырянова, служащая въ аптекѣ въ качествѣ аптекарской ученицы. Наблюдая за происхожденіемъ игры, Зырянова пошутила надъ игрой любимаго врача Нордстрема,—мальчишка Миши, и тотъ сдѣлалъ ей грубое замѣчаніе черезъ площадку крокета, котораго она не разслышала. Черезъ нѣкоторое время Зырянова снова сѣдела шутиное замѣчаніе Миши, чтобы онъ игралъ такъ-же образомъ, чтобы доктору можно было выиграть.—Услыхавъ это непваное замѣчаніе, врачъ Нордстремъ быстро подошелъ къ Зыряновой и грубо схватилъ ее за плечо и со словами: „Вонъ отсюда и со службы!“—вывелъ изъ кр.га. Всѣ игроки опѣшили. Зырянова быстро удаллась. Таковъ фактъ во всей его неприглядной наготѣ.

Зырянова—личность образованная, окончила курсъ въ Екатеринбургской женской гимназіи и служила въ Каменской земской больницѣ около 7 лѣтъ. Служба ея въ аптекѣ была всегда безупреч-

